

“пролетарська правосвідомість”, “соціалістична правосвідомість”, засвідчували наявність “певного споконвічно і довічно існуючого права, яке тільки неправильно здійснюється в різні епохи, які передували нашій радянській епосі” [9, 724].

Подібні тези, що свідчили про переорієнтацію на марксистсько-ленінський висновок щодо зникнення права в умовах комуністичного суспільства, все ж таки не сприймалися більшістю теоретиків-марксистів, які намагалися розробляти свої концепції права. У країні зберігалися престиж “права взагалі” та розуміння необхідності використання його можливостей у вирішенні складних життєвих проблем, що спонукало правову науку до проведення подальших досліджень ряду питань економічної, соціальної та інших сфер суспільної діяльності.

Саме в пореволюційне десятиліття при третьому (Соціально-економічному) відділі Всеукраїнської академії наук (ВУАН (УАН)) розгорнули свою діяльність Комісія для дослідження звичаєвого (народного) права України (1918-1934 роки), Комісія для вивчення історії західноруського і українського права (1919-1934 роки), Комісія для дослідження радянського (цивільного) права (1927-1934 роки) [10].

Комісія для дослідження радянського (цивільного) права в складі голови А. Е. Кристера, вченого секретаря Б. О. Язловського та членів професорів В. В. Карпеко, М. І. Мітіліно, М. М. Товсталіса, О. С. Доброва у 1927 році ставила перед собою такі науково-дослідні завдання: *“всєбічно вивчувати та розвивати на базі марксистської методології ті окремі правничі дисципліни, що мають практичне значення в умовах перехідної доби, особливо відпрацьовувати правничі питання, що постають у зв’язку з соціалістичною перебудовою радянського господарства, студіювати питання, пов’язані з обороноспроможністю Радянського Союзу і сприяти розвитку української культури в галузі правознавства”* [11].

Зауважимо, що в 1924 році через брак коштів Наркоматом освіти УСРР була відхилена пропозиція Академії наук щодо створення при Соціально-економічному відділі ВУАН Інституту для дослідження радянського права. Як засвідчує статут Інституту, його завданням було збирання всіх матеріалів, що відносяться до радянської правотворчості в межах усього Союзу і особливо в Україні, наприклад, законів, декретів, положень, інструкцій, судових рішень, об’їзників, постанов з’їздів, а також законопроектів із законодавчими змодами, мотивами, поясненнями; систематизація та каталогізація зібраного матеріалу в одне суцільне ціле даних, які стосуються того чи іншого питання радянського права; всєбічне вивчення відповідних явищ за допомогою анкет, довідок тощо “з метою виявити вартість і недостатки” законопроектів і діючих законоположень і “дати відповідним відомствам НКЮ та іншим свої згоди” [12, 3].

Отже, аналіз досліджуваних матеріалів дозволяє зробити деякі цікаві, на наш погляд, висновки.

1. Плідними були зусилля існуючих наукових установ ВУАН у дослідженні матеріалів “революційних” архівів та газет (вироків революційних трибуналів, газетних відомостей щодо революційного державного права) для пошуку аргументів й історико-правових підстав для обґрунтування засад державно-правового життя, традиційно найбільш властивих українському етносу. У цьому нас переконують їхні праці, ті, що побачили світ у 20-ті — на початку 30-х років [13], переважно до 1928-1929 років. А потім, коли в Академії розпочався період репресій, згортання напрямків наукових досліджень, спрямованих на національне відродження, і багато праць залишилися та продовжують залишатися в архівних сховищах, сховищах Інституту рукопису (далі ІР) та Інституту архівознавства (далі ІА) Національної бібліотеки імені В. І. Вернадського (далі НБУВ) НАН України. Вони, як і дослідження О. Малиновського “Революційне звичаєве право” (К., 1928), присвячене новим правовим звичаям і традиціям, та “Матеріали до історії українського права” (К., 1929), редактовані М. Василенком, *засвідчують, що впродовж першого пореволюційного десятиліття церква як інститут*

інститутом радянського будівництва і права 2 січня 1931 року у Харкові, обговорювалися не стільки актуальні наукові проблеми радянської юриспруденції, скільки проблеми, пов'язані з виробленням єдиної “правильної” партійної лінії в питаннях радянського праворозуміння. Присутній на Конференції Є. Пашуканіс, передаючи вітання її учасникам від Тимчасового Оргбюро Всесоюзного Товариства “Державник-Марксист” та інституту Радянського Будівництва та Права при ВЦВК СРСР, наголошував, що “Оргбюро та інститут висловлює надію, що ця нарада стане за підвалину розгортання широкої творчої роботи нашого товариствана Україні під прапором генеральної лінії партії в дусі непримиренної боротьби зі всякими перекрученнями, в дусі боротьби за широку марксистсько-ленінську теорію права”[19].

5. Імовірно, що саме завдяки поширенню такого роду “праворозуміння”, щонайперше юристами, котрих тоталітарному режиму вдалося зробити слухняними, у правових дослідженнях і в науковій літературі *запанувала описовість діючого законодавства і різноманітних підзаконних нормативних актів* (наказів, інструкцій, вказівок, відомчих пояснень і т. п.), в тому числі і тих, які визначали становище релігії, церкви, віруючих.

6. Власне, в Україні, як у всьому СРСР, цьому передувала тенденція до висвітлення питань державно-церковних взаємин поза межами їх ідеологічного тлумачення новим “революційним”, “пролетарського”, “комуністичним” правом, що стала особливо помітною ще наприкінці 20-их — початку 30-их років, коли державна влада у своєму ставленні до релігії і церкви почала базуватися головним чином на державній моноідеології.

7. Таким чином, інтерпретація і розвиток правового впливу на суспільні відносини в сфері релігійного життя в українській політичній і правовій історіографії міжвоєнних десятиліть підпорядковувалися спочатку реалізації марксистсько-ленінських уявлень про “революційне” право, котре оцінювалося як “революційна правосвідомість”, а подекуди — зовсім відкрито і чесно — як “революційна доцільність”, а далі залежала від ідеології, яка забезпечувала “орієнтацію державної політики суспільного руху, в тому числі і руху наукових досліджень” [20, 30]

8. Українські правники-марксисты в своєму підході до розуміння сутності правового впливу на суспільні відносини в сфері церковно-релігійного життя відштовхувалися від класового принципу та відповідних йому особливостей правопорядку, а не від нормативістських концепцій права, котрі ототожнювали право з системою норм, із законодавством. Утім, з часом офіційна ідеологія і пропаганда потребували від них використання правових норм і інститутів, спочатку для визначення умов діяльності релігійних організацій і віруючих, а потім для “витіснення” їх з усіх сфер суспільного життя (звісно, відповідно до сталінської трансформації ідеології).

9. Наступні роки “виживання” релігії в Україні не менш цікаві, не менш трагічні і майже недосліджені. Між тим, подальше наукове вивчення проблеми — має наукове підґрунтя: розв'язанню сьогоденних релігійних питань якоюсь мірою може допомогти знання історії проблеми.

Література

1. Крашенникова Н. А. Цивилизационные подходы к изучению истории государства и права // *Методологические проблемы правоведения. Изд-во Московского университета, 1994. — С. 5-19.*

2. Академічне релігієзнавство: Підручник для вузів / За ред. проф. А. Колодного. — К.: Світ Знань, 2000. — 862 с.

3. Курский Д. И. Пролетарское право. // Курский Д. И. *Избранные статьи и речи.* — М.: Юридическое издательство Министерства Юстиции СССР. — 1948. — С. 56-61.

